

## Nagy Imre fogadta Szeged néptanácsának küldötteit

### Megkezdtek a szovjet csapatok kivonását Budapestről

(Tudósítónk telefonjelentése)

Szeged néptanácsának küldöttei a város dolgozóinak a kormányhoz intézett követeléseivel kedden reggel a fővárosba érkeztek. Ott a budapesti forradalmi nemzeti bizottság tagjaival, valamint az ország több megyéjének küldötteivel megbeszélést folytattak és közös memorandummal indultak a kormányhoz.

A miniszterelnök, Tildy Zoltán, Kádár János államminiszterek és több miniszter délután a parlamentben fogadta az ország népének küldötteit. Tildy Zoltán mindjárt bejelentette, hogy a kormány céljának az általános, titkos, demokratikus választások előkészítését tekintve, amelyen majd több párt indul. Ekkor lépett be a miniszterek tanácskozó termébe Nagy Imre, aki mindjárt megkérdezte, hogy ezekben a sorsdöntő percekben — amikor végre magyar rádió új, szabad nyilatkozatokat sugároz — támogatja-e az ország népe őket?

Nagy Béla, vesprémi tanár a jelenlévő küldöttek nevében úgy válaszolt, hogy a kormány csak akkor nyerveheti el a nép maradéktalan bizalmát és támogatását, ha elfogadja a vidék — így Szeged város — összesített követeléseit:

1. A szovjet csapatokat Budapestről legkésőbb 1956. november 2-án 24 óráig; az országból 1957. január 1-ig vonják ki.
  2. Tüzzék ki 1957 januárjában a több pártos, titkos, demokratikus választásokat.
  3. A forradalmi néptanácsok akaratának megfelelően szervezzék át a kormányt.
- A küldöttek megegyeztek abban, hogy a követelések

teljesítéséig a nép nem veszi fel a munkát.

Nagy Imre az előterjesztett követelésekre azt válaszolta, hogy úgy gondolja, ezekre a kormány döntése már meg is adta a választ. A küldötteknek kétségeik voltak. Feltehetően a kérdést: ki hívta be a szovjet csapatokat? Drámai pillanat volt, amikor Tildy Zoltán bejelentette: a mai kormány ezt nem tehetné, mert csak vasárnap alakult meg. (Budapesten köztudomású ugyanis, hogy Nagy Imrét fogvatartották addig).

Később Nagy Imre a Győr megyei küldöttek kérésére nyíltan be is jelentette, hogy Hegedűs András és Gerő Ernő követte el a nemzet ellen e bűntényt.

Tildy Zoltán egyébként azt is bejelentette, javaslatot fog tenni Mindszenti hercegprímásnak az esztergomi székhébe való visszahelyezésére, mert mint a magyar katolikus egyház feje és magyar hazafi csak a nemzet javát akarja. Majd így szólt: „Miután proklamáltuk ország, világ előtt a magyar nemzet szabadságát, van miért élni.”

A vita során többször felmerült, hogy az ország népének küldöttei követeléseik biztosítékául a szovjet csapatok kivonásában először is a fővárosból való kivonásában látják, nem elég a kormány ígérete. Nagy Imre e pillanatban így szólt a küldöttekhez: „Nézzenek ki az ablakon!”

Odakint már megszűnt az ország házat körülölgő szörnyű pancélos gyűrés. Magyar honvédek álltak helyükre ezzel igazolva a miniszter proklamációját, hogy Magyarország szabad, független állam.

Sömjén—Németh

## „Apróságok“ a szegedi utcán

Tegnapelőtt a Lenin utca két oldalán sorban álltak az emberek. Az egyik sor kenyeret vásárolt, a másik nemzetiszínű karkardát. E két dologra volt leginkább szükség Szeged város lakóinak.

A városháza előtt majdnem mindig összeverődik egy kisebb tömeg. Várják a néptanács határozatait, döntéseit. Több mint kíváncsiság ez. Felelősségérzet önmagukkal szemben.

A Lenin utcán hőmpölyög a tömeg. Itt-ott apró csoportok beszélgetnek, vitatkoznak. Egy diáklány a tragikusan meghalt szegedi hős megkoszorúzására gyűjt évfolyamtársai között. Többen a nemzetiségről beszélgetnek. Az elmúlt napokban az események és a nép azonos fogalmak lettek.

A Zálogház előtt napok óta hosszú sor áll, de egyre kevesebben lesznek. Nemesak azért,

mert fogynak a zálogtárgyak. Az emberek megérzik, hogy konszolidálódik a szegedi helyzet.

A nemzeti-színű zászló mellett ott leng a fekete is. Ahhoz, hogy az egyiket kirakhassuk, sajnos ma ki kell rakni a másikat is. Amikor az új lakó beköltözik a lakásába, akkor leveszi a falról a neki nem megfelelő képeket, festményeket. Utána befesteti a szobát, mert a kép körül lévő por továbbra is emlékezteti a multra. A szegedi középületeken ótágú csillag nyomai fehérlelnek.

A kimenési tilalom idején csak nagyon fontos ügyben tartózkodtak az utcán a lakosok. Esténként sokszor lehetett látni összesimuló szerelmes párokat.

A szegedi utca hangulata: nyugodt, boldogabb jövőt ígylő.

## Mi van a telefonnal?

A város katonai közigazgatásának parancsnoka a forradalom rendjének megtartása érdekében a szükséges számra korlátozta a működő telefonkészülékek számát. A rendkívüli állapot megszűntével a posta folyamatosan újra bekapcsolja a telefonkészülékeket. Érdek-

lődésünkre a posta közölte, hogy a készülékek bekapcsolását fontossági sorrendben végzi. E munka már megkezdődött, és a posta kéri a telefonelőfizetőket, hogy minél kevesebbet használják a készülékeket, a bekapcsolások közben nem kívánatos vonaltúlterhelés elkerülése érdekében.

## Folyamatosan dolgozik a Gázmű

A gázellátás eddig még nem ütközött akadályba. Most is folyamatosan dolgozik a Gázmű. A jelenlegi szénkészlettel egy hónapig biztosítani tudják a város gázszükségletének ellátását. Hogy a szénkészlet tovább elég legyen, a legnagyobb takarékosságra hívják fel a város lakosságát, mivel a gáz előállításához lengyel szenet használtak fel és előreláthatólag a szállítást késik majd. A szénkészlet biztosításáról már tárgyalásokat folytattak a Városi Munkástanácsal és amint Budapesttel meg lesz az összeköttetés, azonnal intézkednek a szállítás miatt.

be a Gázmű dolgozói. Ez az az a veszéllyel fenyeget, hogy a nedves időjárás miatt eldugulás következhet be. Az üzemben úgy határoztak, hogy a fűcsövezeték befedését elvégzik, mielőtt komolyabb eldugulás lenne. A vízszekrények kiürítését is az üzemeltetéssel együtt végzik, mert a víz el nem távolítása is azt a veszélyt rejt magában, hogy a gázvezetéseken eldugulás lesz.

Közöljük, hogy a Délmagyarország, mint a szegedi Néptanács lapja, a megalkulandó pártok gyűléseinek helyét és időpontját legközelebb közli.

## Nemzetőrök

Amikor egy héttel ezelőtt a szegedi Kossuth-szobornál szívre feszített kézzel esküdtött szép ifjúságunk több ezres impozáns tömege, hogy »rabok tovább nem leszünk«; amikor a lángoló jelkű szegedi nép el-elcsukló áhitattal rebegte az örök magyar fohászt, bizonyosan tudtam: van erőnk kiharcolni az annyira sóvárgott szabadságunkat és függetlenségünket. Kőlcsey, Vörösmarty és Petőfi bátorította a tisztá, hevílt lelkeket, mikor hírtelen Arany Nemzetőr-dalát hallottam egy tizennyolc éves forma legényke ajkáról:

»Süvegemen nemzetiszín rózsá... Nem kerestek engemet kötéllél... Szülőanyám, te szép Magyarországnak, hogyne lennék holtig igaz hozzád«.

A/ holnapba látot vajon?

Mert tegnap újra láttam ezt a fiút a Honvéd-téren, miután megalakult a szegedi nemzetőrség. Most nem énekelte a Szózatot, hanem őrségben állt, feszes vigyázatban, komoly, kipirult arccal. Puska volt a vállán és nemzetiszín szalag a karján. Nem tudom, mit értett társaival együtt, de ahogy ott állt megvalósult álmával, megtartott hazafiúi ígéretével, maga volt a testet öltött fejelem és felelősség.

Eszembe jutott: ilyen hazafiak ontották drága ifjú vérüket azért, hogy végre már mi is magyarok lehessünk. Hogyne lenne biztosított kivívott új rendünk, mikor ilyen nemzetőrök óvják, vigyáznak.

Kossuth apánk, ha látnád őket, Te is büszke lennél rájuk.

N. I.

## Vásár lesz Szegeden

November 10-én és 11-én országos állat- és kirakodó-vásár lesz Szegeden. A vásárt a szokásos helyen — a Marx téren és az állatvásár-telepen rendezik.

## FELHÍVÁS

A Szociáldemokrata Párt szegedi szervezete október 31-én délután 5 óráig taggyűlést és vezetőség-választó ülést tart a Kálvin téri székházban.

Jelenjen meg mindenki, aki szociáldemokratának érzi magát.

Ideiglenes Intéző Bizottság

## Az MDP Szegedi Intéző Bizottsága

üdvözlő az újonnan megalakult pártokat és kifejezi azt a készségét, hogy nagy nemzeti ügyünk megvalósítása érdekében közös erővel akar tevékenykedni. Hisszük, hogy pártunk minden tagja hasonló módon kíván cselekedni népünk felemelkedéséért. Ábóll a helyzetből, amelyben ma népünk van, csak úgy tudunk mielőbb kijutni, ha minden demokratikus erő összefog. Szegeden is megvan a lehetősége a demokratikus erők összefogásának, hogy hasznos tevékenységükkel segítsék a rend helyreállítását, a normális élet megindítását szabad hazánk boldogulásáért.

MDP Szegedi Intéző Bizottsága

## ALLATORVOSI INSPEKCIÓS SZOLGALAT

Oktober 31-től november 3-ig este 18 órától reggel 6 óráig kizárólag elsősegély és nehézségi esetre inspektor tart dr. Farkas Dezső állami allatorvos. Lakása: Deák Ferenc utca 22, telefon 43-17. Fuvarról az állattulajdonos köteles gondoskodni.

DÉLMAGYARORSZAG Szeged város néptanácsának 'apja. Szerkesztő: a szerkesztőbizottság. Szerkesztőség: Szeged, Lenin u. 11. Telefon: 35-35 és 40-80. Kiadóhivatal: Szeged, Kálvay tér 3. Telefon: 31-16 és 35-00. Terjesztik: a megyei Postahivatal Hírlaposztálya és a hírlapkezelés postahivatalok. Előfizetés: postahivataloknál és kézbesítőknél. Havi előfizelési díj 11 forint.

Szegedi Nyomda Vállalat Felelős vezető: a vállalat munkástanácsa

## Szeged Város Néptanácsa sztrájkbizottságának közleménye

Szeged Város Munkástanácsa és a Sztrájkbizottság közgyűlésén hozott döntése alapján az október 29-én Szeged lakosságának pontokba foglalt követeléseivel Budapestre küldött delegációja visszatérte általános sztrájkot hirdet.

Szeged város forradalmi népének sztrájkmozgalmában a szegedi üzemek és intézmények egységesen vesznek részt. A közérdekek szem előtt tartásával azonban szükséges egyes szervek üzemeltetése. Korábbi felhívásainknak megfelelően újlag meghatározzuk a sztrájk mozgalomban mentesített közületeket:

Eszerint pillanatnyilag mentes a Szegedi Szállomásgyár, a Szegedi Vágóhid. (a hűtőipari részleg is), a Szegedi Tejüzem, a malomipar gabonaőrle részlege, a Csongrád megyei Terményforgalmi Vállalat kenyérgabona kezelő részlege, az Élelmiszerkiskereskedelmi Vállalat, a Szegedi Ruházati Bolt, a Köztisztasági Vállalat szemetéltávolító részlege, a Szegedi Kiskereskedelmi Vállalat, az Állami Áruház, a gyógyszerárak, a szegedi TŰZEP Vállalat telepei, a vendéglátó-

ipar étszolgálatát délután 16 óráig, a Postaigazgatóság közvetlen forgalmi részlege, a szegedi pénzintézetek (Nemzeti Bank, OTP) pénztárszolgálat, a Zálogház, az élelmiszer szállító vállalatok, mint az AKÖV és a KOHUSZ és a Szegedi Nyomda Vállalat.

Ezúton hívjuk fel a figyelmet, hogy a jogos munkabérek és illetmények zavartalan kifizetésének biztosítására az üzemek illetékes bérszámfejtő és kifizető apparátusait az újság és a hangosbemondó útján tájékoztatni fogjuk.

Felhívjuk Szeged város forradalmi népét, hogy a sztrájkmozgalmal célkitűzéseit és azok maradéktalan sikerét azzal is biztosítsa, hogy ellenőrizze és szükség esetén jelentse sztrájkbizottságunknak a munkaszünet megsértőit.

A sztrájkbizottság felhívja Szeged dolgozóit, hogy ma ülsztrájkot tartanak, vagyis mindenki üzemében tartózkodjék. Aki az ülsztrájkban nem vesz részt, azt sztrájk-törőnek tekintjük.

Szeged, 1956. október 30-án. A SZTRÁJKBIZOTTSÁG

## Megalakult Szegeden a Katona Tanács

Kedden délután a szegedi helyőrség parancsnokai és beosztottjai közös elhatározásra jutottak a fegyvernemek együttműködésére és hogy a dolgozó nép akaratát követve áttárlnak a forradalmi hadsereg oldalára. Az ÁVH tagjait lefegyverezték.

A megalakult Katona Tanács vezetőségének névsora: Elnök: Halász Gyula pl. fhdgy, tagjai: Sebestyén László mű. örgy., Muszon Andor örgy.,

Vig Illés örgy., Szántó István szkv., Salamon Sándor pa., Forrási László szds., Vasvári Vilmos hdy., Matuszka István fhdgy., Surányi János fhdgy.

A Katona Tanács tagjai a Forradalmi Tanácsal karöltve biztosítják a dolgozó nép jogos követeléseinek végrehajtását. Fogadalmat tettek mint néphadseregünk tagjai: ha kell, életük feláldozásával is a forradalom szent ügyéért harcolnak.

## A HONVÉD-ES RENDŐRALAKULATOK IS CSATLAKOZTAK SZEGED FORRADALMI NÉPEHEZ

A szegedi rendőralakulatok nevében Magyarósi István rendőrszázados tegnap délután folyamán bejelentette, hogy az alakulatok teljes személyi létszáma csatlakozik Szeged forradalmi népe, a szegedi Néptanács célkitűzéseire, teljes

egységben magáénak vállalja programját.

Egyben bejelentette, hogy a rendőralakulatok a Néptanács irányításával képezik a Nemzetőrség és a honvédség egységeivel közreműködni Szeged rendje és biztonsága érdekében.

## Csak a Városi Néptanács elnökének írásos engedélyével intézkedhetnek a néptanács tagjai

A Városi Néptanácsához több bejelentés érkezett, hogy egyesek visszaélnek a néptanácsi tagsággal és különböző zavarkeltő intézkedéseket akarnak foganatosítani. A Városi Népta-

nács elnöksége közli, hogy csak a végrehajtó bizottság elnökének külön írásos engedélyével utasíthatnak, intézkedhetnek a tanács tagjai.

## A battonyaiak ajándéka...

Hétfőn délután a battonyai forradalmi tanács egy teherautó hóféhér kenyeret küldött Szeged lakosságának. A kenyeret 5 jökevdű fiatalember hozta Szegedre. Bányász Mihály és Széll Imre, a küldöttség tagja elmondta, hogy Battonyán is megalakult a forradalmi tanács, az ott-tartózkodó fegyveres alakulatok csatlakoztak a tanácshoz. Azt is elmondták ezek a

fiatalember, hogy náluk sohasem volt ilyen nagy a rend, mint most. Battonyán nem probléma a lakosságot élelmiszerekkel, sőt feleslegük is van. Ezért úgy határoztak, hogy élelmiszert küldenek a nagybold városoknak. Első volt Szeged. A következő napokban Budapestre szállítanak kenyeret.

Köszönjük a battonyaiak segítségét...

## Rendkívüli segély az egyetemistáknak

Az otthonuktól távol levő és minden pénzforrástól elzárt egyetemisták részére a szegedi

egyetemek rendkívüli szociális segélyt osztanak ki. Az összeg évfolyamként 1000-2000 forint körül mozog.

## Megalakult a Szegedi Tudományegyetem forradalmi tanácsa

Tegnap délen az Ady téri egyetem Auditorium Maximumban a Szegedi Tudományegyetem professzorai, oktató személyzete, adminisztratív és fizikai dolgozói, az Egyetemi Könyvtár tagjai összejöttek, hogy megválasszák a Tudományegyetem forradalmi tanácsát. Koch Sándor egyetemi tanár megnyitó beszéde után titkos szavazás kezdődött. A választás eredményeként az egyetem forradalmi tanácsának tagjai lettek: Halász Előd, Perbőr József, Szókefalvy Nagy Béla professzor. A segédszemélyzet közül Bánkúti Imrét, Bott Udont és Szendrői Jánost, a könyvtár dolgozói közül Molnár Istvánt, az adminisztratív dol-

gozók közül Endreffy Lóránta, Kovács Bélára és Sántha Istvánra esett a választás, a fizikai dolgozók közül pedig Déri Károlyt, Király Sándort és Nagy Lászlót jelölték a Szegedi Tudományegyetem forradalmi tanácsába.

## Népfrent-hetilap Szegeden

Értesítéseink szerint, amint a műszaki lehetőségeket, papírt, terjesztést kielégítően biztosítani lehet, s a normális állapotok helyreállnak, a közvélemény kívánságára népfrent-hetilap indul Szegeden.

## HIREK

A hósi halált halt Schwarz Lajos kendergyári ifjúmunkás temetése katonai díszpompával ma délelőtt 10 órakor lesz. A temetés részleteiről a Néptanács megafonokon tájékoztatja Szeged dolgozóit.

Derzi Endre és Gilice Antal, a Forradalmi Tanács megbízottja és összekötője a Katona Tanács és a Nemzetőrség tagjai között.

BENZINTADNAK JEGYRE. Szegeden a rendes benzinjegyre a benzin-kutaknál kiadják a benzint. Egészen addig, amíg a kutaknál a készlet tart. Az országos rend helyreállítása után természetesen érkezik benzin-szállítvány Szegedre.

A Vendéglátó Vállalatnál az ital kiszolgálásán kívül a sütemények és ételek készítését, kiszolgálását megkezdte. Az italféleségekből egyedül a sört, — mint romlandót — kimérték. Kedden az éttermekben már főztek, de ma minden cukrászdában és étteremben friss sütemény, ételekkel szolgálják ki a vendégeket. Az éttermek ellátása biztosítva van, naponta friss árut kapnak.

Felhívjuk a Független Kiszámpárt szegedi és Szegedvidéki volt szervezeteinek tagjait, hogy haladéktalanul kezdjék el a szervezkedést.

Domaszéken egyes megfontolatlan elemek felgyűrták a tanácsházat. A tűzhöz a szegedi tüzoltók vonultak ki.

Kisteleken a magukról megelégedett, megfontolatlan emberek gyilkolni akartak. Szándékuk az volt, hogy néhány embert felakasztanak. A karhatalmi egység puskaelövés nélkül oszlatta fel a magáról megelégedett csoportot, amelynek ténykedése fennálló törvényeink szerint nyilvánvalóan nem engedhető meg. Kisteleken az esettel kapcsolatban senkit nem vettek őrizetbe.

Mindszenten egy csoport lefegyverezte a rendőrsőrt. Később azonban ezek az emberek visszaadták fegyvereiket a rendőröknek, mert amint mondták, nem helyesen cselekedtek, s tettük csak felesleges nyugtalanságot jelentett volna.

A Szegedi Nemzeti Színházban az előadások helyett párhuzamosan több darab próbája folyik. Többek között a már bemutatásra kitűzött Lakmé és a Bánk bán (próza) előadására készülnek a színház tagjai.

## Angol—amerikai segítség a Magyar Vöröskeresztnek

A brit légierők 24 szállító-repülőgépe hétfőn a magyar lakosságának szánt gyógyszerrel, élelmiszerekkel, ruházati cikkekkel és kötszerekkel a Wien melletti Schwechat repülőterére érkezett. Ugyanerre a repülőterre érkezett négy olasz repülőgép is, amely gyógyszereket és déli gyümölcsöket szállít a magyaroknak.

Ellsworth Bunker, az amerikai vöröskereszt elnöke közölte, hogy hétfőn New-Yorkból 10.000 ampulla penicillint — amely 100.000 injekcióra elegendő — indítottak repülőgépen New-Yorkból az Osztrák Vöröskeresztnek, amely azt a Magyar Vöröskeresztnek továbbítja.

## A Vízű munkástanácsa biztositja a vízellátást

A város vízellátásában nincs akadály. A Víz-és Csatornaművek dolgozói gondoskodnak a hálózat-ellenőrzéssel együtt arról, hogy a város egyetlen pontján se akadjon meg a vízellátás. Az üzemben megalakult munkástanács fontos feladatának tekintti a vízellátás zavartalanítását.

## A honvédség segítése

Szegeden a honvédségi gépkocsik segítettek a kenyér-elszállításban. A honvédségi gépkocsik egyes üzemekbe is bevitték dolgozókat és hazajuttatták őket.